



G20 峰会绝不是“解决安全问题的论坛”，如何使得人类走在正确的和平与发展之路上，才是 G20 峰会的议题。从疫情、气候生态、数字转型、能源粮食到金融、缓债、多边贸易体系、供应链，这些专业性非常强又极富务实性的讨论，才是更有价值者。



今属于北约国家范畴的波兰境内，并导致平民死亡。美国总统拜登在印尼时间大半夜接到波兰总统杜达的电话。杜达声称，爆炸的导弹是俄制 S-300。如果确实是俄罗斯向波兰发射导弹，则北约启动共同防御体系，北约和俄罗斯可能发生热战。或许正因为此，拜登第一时间对这枚导弹的爆炸下了定义——这是乌克兰方面的误炸。看上去，人类可能躲过了一次世界大战。

巴厘岛 G20 真正的核心议题，正如其最终的《宣言》所言，“围绕促进世界经济复苏、应对全球挑战，为强劲、可持续、平衡和包容增长奠定基础而展开的”。换言之，G20 峰会绝不是“解决安全问题的论坛”，如何使得人类走在正确的和平与发展之路上，才是 G20 峰会的议题。从疫情、气候生态、数字转型、能源粮食到金融、缓债、多边贸易体系、供应链，这些专业性非常强又极富务实性的讨论，才是更有价值的。

中国特色大国外交 踏上新征程

在中共二十大胜利召开后，中国国家主席习近平启动举世瞩目的东南亚之行。6天5夜里，在 G20

和 APEC 等场合，习近平主席密集出席 30 多场活动。其中，既有多边外交之运筹，亦有双边关系之引领。在巴厘岛，实现了三年来中美元首首次线下面对面会晤，就事关中美关系以及世界和平发展的重大问题进行了坦诚深入沟通，富有建设性和战略性。甚至可以说，这次中美元首双边会晤，给世界增添了不少稳定因素，为人类和平与发展增添了一定的信心。

之后，中法、中德，以及中国最高领导人与来自亚洲、欧洲、非洲、美洲、大洋洲等地的朋友面谈，开启了中国特色大国外交新征程。包括此后，从越南、巴基斯坦、坦桑尼亚、德国，到古巴、蒙古、老挝，各国领导人纷纷访华。正如欧洲理事会主席米歇尔访华期间，12月1日在北京所说，“中国不搞扩张，是维护联合国宪章宗旨和支持多边主义的重要伙伴”，随着世界百年未有之大变局的逐次演进，世界上越来越多的国家认识到中国的真正价值，米歇尔说：“欧盟愿做中方可靠、可预期的合作伙伴。”其实，这也是地球村上，越来越多“村民”的想法。当然，既然要交朋友，最起码得尊重中方的核心利益。“欧盟坚持一个中国政策，尊重中国的主权和领土完整，不会干涉中国内政”，米歇尔如是说，也希望诸如

美国等国家能够更清晰地认识到这一点。

在 2022 年，世人也发现，各国领导人中，不少在积极评价各自对华关系，表达愿同中方深化合作的强烈意愿。

韩国总统尹锡悦称，韩方愿以今年韩中建交 30 周年为契机，同中国发展基于相互尊重和互利成熟的关系。日本首相岸田文雄称，日中作为近邻，需要也应该和平共处，日中合作拥有很大潜力，日方愿同中方实现两国关系的健康、稳定发展。法国总统马克龙、意大利总理梅洛尼都表示，不赞同阵营对抗，应尊重各国差异，加强对话交流，增进相互了解。澳大利亚总理阿尔巴尼斯表示，同习近平主席的会见成功、积极、温暖且具有建设性。澳方愿秉持当年澳中建交初心，同中方相互尊重、平等合作，共同推动澳中关系回稳发展。古特雷斯表示，在帮助发展中国家共同发展方面，中国所作努力无可比拟。联合国高度赞赏中国坚持践行多边主义，期待中国为维护世界和平与发展发挥更重要作用。

即便是俄乌冲突，中方的三点重要思考，或许能在 2023 年开启之际，为世界带来更多和平与安宁的方向——一是冲突战争没有赢家，二是复杂问题没有简单解决办法，三是大国对抗必须避免。在俄乌冲突问题上，“中方将继续根据问题本身是非曲直做出客观公正判断，始终站在和平一边，继续劝和促谈”。这是国务委员兼外交部长王毅在 G20 和 APEC 会议之后，在行程结束之际向随行记者所言，其实也值得世界为之思考。☑